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یادداشت

گذری عمیق بر شعر و زندگی شهریار
»این ترک پارسی‌گوی« 

سخن گفتن و نوشتن درباره بزرگان کاری است سهل‌وممتنع. 

سهل از این باب که زمانی به بزرگی می‌نگری، هرچه هست 

قابل ذکر و گویی قلم نیاز به اندیشیدن ندارد. ممتنع از این 

باب که زمانی با ازدحامی ‌از فضایل و ویژگی‌های متمایز روبه‌رو 

می‌شوی قلم قاصر است از بیان آنچه که می‌بینی و می‌نگری. این موضوع زمانی سخت‌تر می‌شود 

که از روایتی قرار است صحبت به‌میان ‌آید که بزرگی از یک شخص بزرگ‌تر بگوید. کتاب این »ترک 

پارسی‌گوی« از نشر سوره مهر از آن دست کتاب‌ها و روایت‌هاست، روایت حسین منزوی از زندگی و 

اشعار شهریار، شاعرِ شیدایی و شیوایی یکی از بهترین خوانش و قرائت‌ها از زندگی یک شاعر است. 

کتاب این ترک پارسی‌گوی یک کار پژوهشی محسوب می‌شود، پژوهشی چندبعدی و تحلیلی از 

زندگی و کارهای زندگی محمد حسین شهریار. 

سیدمحمدحسین‌‌بهجت برای ما نام غریبی است؛ چراکه عاشقان شعر دیری است او را با نام شهریار 

می‌شناسند. اما این شاعری که غنای روح شاعرانه‌اش در میان شاعران معاصر بی‌نظیر بود چگونه 

از »بهجت« به »شهریار« تغییر نام داد؟ و این سوال آغاز کتابی است که حسین منزوی گام در آن 

می‌نهد و از شاعری و شعرهای شهریار می‌گوید. 

کتاب این ترک پارسی‌گوی متشکل از یک پیش‌درآمد، درآمد و 16 فصل است که در هرفصل حسین 

منزوی سعی دارد گوشه‌ای از زندگی و اشعار این شاعر پر راز و رمز را واکاوی کند. هرکدام از این 

فصل‌ها با عنوانی شاعرانه و نمادین نامگذاری شده است. عناوینی مانند تذکره احوال، هذیان دل، 

چهار لختی‌ها، شهریار و مفتون و... همگی نشانگر نگاه متفاوت نویسنده به زندگی شهریار است. 

در فصلی از کتاب با عنوان غزل شهریار نویسنده به بررسی و تحلیل ابعاد غزل‌های شهریار می‌پردازد. 

در این فصل حسین منزوی معتقد است که شهریار با غزل‌سرایی پس از چندقرن، بار دیگر جانی 

تازه به این قالب خوش‌شکل و صیقل‌خورده شعر فارسی می‌دهد. درواقع نویسنده عنوان می‌کند 

که پس از خواجه حافظ شیرازی ما با خلئی عمیق در غزل‌سرایی مواجه بودیم اما این شهریار بود 

که این شکاف و خلأعمیق را پرکرده است. و در ادامه از ویژگی‌های غزل‌های شهریار می‌گوید. 

هرچند تحلیل غزل‌های شهریار مانع پرداختن به شعر‌های نیمایی شهریار هم نمی‌شود و این 

اشعار هم مورد بررسی قرار می‌گیرد. 

از فراز‌های مهم در کتاب این ترک پارسی‌گوی پرداختن به شعر بسیار مشهور حیدربابای شهریار 

می‌باشد. حسین منزوی معتقد است شهریار را که می‌توان با نام دولسانین نامید برای سرودن 

شعر حیدربابا از امکانات شعری و زبانی 

بالایی استفاده کرده است. به نظر نویسنده 

شعر حیدربابا نه‌فقط یک‌شعر، بلکه تجربه 

زیسته‌ای است که در تکنیکی‌ترین وضعیت 

زبانی از طریق یک شاعر انتقال پیدا کرده 

است و مخاطب را با جهان جدیدی از 

احساس و عاطفه مواجه می‌کند. به‌قول 

منزوی فضای این شعر آمیزه‌ای از خواب و 

بیداری است که در آن عنصر خیال به‌پرواز 

درآمده و از احساسات عمیق و باطنی شاعر 

صحبت می‌کند. 

درنهایت می‌توان گفت که کمتر کتابی به این 

عمق و دقت زندگی و اشعار یک شاعر به بزرگی 

شهریار را می‌تواند واکاوی کند و مخاطب را با 

احوالات عمیق یک شاعر درگیر کند. 

نگاهی به مجموعه شعر »حداقل« سروده حسین عباسپور

زندگی را می‌سرودم... 
ـــا  ـــری و مالتی‌مدی ـــانه‌های تصوی ـــه رس ـــه‌ای ک ـــعر در زمان ـــرودن ش س

جهان را به‌تصرف خود درآورده‌اند کاری است بس دشوار، 

ـــات و  ـــز از تجربی ـــه حیرت‌انگی ـــا آن عقب ـــی ب ـــان فارس ـــا در زب مخصوص

ـــان  ـــتاره‌ای درخش ـــود س ـــدام خ ـــه هرک ـــاعرانی ک ـــای ش طبع‌آزمایی‌ه

ـــدد  ـــات متع ـــوند. تجربی ـــوب می‌ش ـــان محس ـــات جه ـــمان ادبی در آس

این شاعران سبب‌ شده امروز دیگر صحبت پیرامون هر 

ــی  ــا از طرفـ ــد امـ ــش نباشـ ــای پیـ ــهولت قرن‌هـ ــه سـ ــی بـ مفهومـ

هم نمی‌توان کتمان نمود که به قول شاعر: »یک عمر 

ــه  ــاش کـ ــن مبـ ــد ایـ ــت / در بنـ ــار گفـ ــف یـ ــخن از زلـ ــوان سـ می‌تـ

مضمون نمانده است.«

ـــعر  ـــادرس ش ـــش و فری ـــد نجات‌بخ ـــه می‌توان ـــه ک ـــه، آنچ ـــن میان در ای

امروز در زبان فارسی باشد، مقوله‌ای است به نام اندیشه که 

موید ذهن و زبان شاعر و آفریننده هویت اوست. اندیشه جزء 

ـــا  ـــت ام ـــفیعی‌کدکنی نیس ـــان ش ـــه بی ـــعر ب ـــه ش ـــای پنجگان ویژگی‌ه

حتما می‌تواند بازآفریننده روح خرد جمعی در وجود یک شاعر 

و عرصه‌ای برای بروز و ظهور توانایی‌های تازه‌ای از او باشد. 

ـــه  ـــری ب ـــان دیگ ـــر زم ـــش از ه ـــروز بی ـــی ام ـــعر فارس ش

ـــد  ـــا بتوان ـــاز دارد ت ـــردورزی نی ـــداری و خ ـــن عقل‌م ای

جلوه‌های تازه‌ای از خود را به منصه‌ظهور 

برساند و رهیافت‌هایی برای نسل‌های پیش‌رو 

ـــد.  ـــه ده ـــز ارائ نی

ـــا مجموعه  حسین عباسپور شاعری است که ب

شعر »حداقل« توانسته قدم در این راه بگذارد 

و با ذهن و زبانی اندیشه‌ورز به طبع‌آزمایی 

ـــعری  ـــه ش ـــردازد. مجموع ـــون بپ ـــای گوناگ در فضاه

که امروز از عباسپور پیش روی ماست، آمیزه‌ای 

ـــو خیال  است از عواطف لطیف شاعر که در پرت

و با بهره‌گیری شایسته‌ای از زبان‌آوری در تاش 

است روحی از خرد را نیز رهاورد خود کند 

ــه  ــی عرضـ ــعر فارسـ ــروز شـ ــب امـ ــه مخاطـ و آن را بـ

نماید. در این نوشتار پیرامون کتاب صحبت 

ـــرد.  ـــم ک خواهی

    زبان و زبان‌آوری

 شفیعی‌کدکنی در نوشتاری درخصوص زبان 

می‌نویسد: »هر زبانی دو نوع موجودیت دارد: یکی 

ـــش  ـــاز پیدای ـــه از آغ ـــتمری ک ـــی و مس ـــت تاریخ موجودی

تا »اکنون« دارد و دیگری موجودیت »کنونی« آن 

‌که خود یک دستگاه کامل و منظومه مستقل 

صرفی و نحوی و واژگانی است؛ مثا زبان فارسی 

دری، همین زبانی که شاعرانش از رودکی تا فروغ 

ـــت،  ـــادق هدای ـــا ص ـــی ت ـــندگانش از بلعم ـــرخ‌زاد و نویس ف

ــد.  ــکیل می‌دهنـ ــاله‌ای را تشـ ــی 1200 سـ ــوزه تاریخـ حـ

ـــت و  ـــار هدای ـــی در آث ـــوی و واژگان ـــی و نح ـــت صرف ـــک موجودی ی

ـــا، و  ـــواع واژگان‌ه ـــامل ان ـــی )ش ـــت تاریخ ـــک موجودی ـــروغ دارد و ی ف

ـــروغ  ـــت و ف ـــا هدای ـــی ت ـــی و بلعم ـــه از رودک ـــری( ک ـــای گرام ترکیب‌ه

ــود.« ــامل می‌شـ را شـ

زبان شعر حسین عباسپور در مجموعه شعر »حداقل« در عین 

ـــی  ـــان فارس ـــل زب ـــت اصی ـــی و موجودی ـــنت‌های ادب ـــه از س ـــال ک ح

ـــه  ـــز ب ـــی نی ـــر نیم‌نگاه ـــویی دیگ ـــمگیری دارد، از س ـــدی چش بهره‌من

تجربیات تازه زبان و زبان امروزی مردم کشورش دارد که از این 

نظر تلفیق این دو در شعرهای کتاب »حداقل« صحنه‌هایی 

ـــت: ـــده اس ـــی را آفری ـــای زبان ـــا و ظرافت‌ه ـــع از زیبایی‌ه بدی

تازیانه خط ‌به ‌خط بر پیکرت مقتل نوشت

تازیانه زخم‌هایت را فراوان گریه کرد

و یک نمونه از بهره‌مندی‌های شاعر از زبان امروز:

و گه‌گدار سرک آن سر حصار کشیدم

سبک‌سرانه سر آسمان هوار کشیدم

ـــاده، همه‌فهم و  ــعری س ـــان، شـ ـــاحت زب ــپور در س ــعر عباسـ شـ

سهل‌خوان است که این سهولت به معنای نازل‌بودن نیست. 

شاعر این رویه را در غزل اتخاذکرده که بتواند پیام ابیات 

ـــاند و  ـــعرش برس ـــان ش ـــی مخاطب ـــوش تمام ـــه گ ـــادگی ب ـــود را به‌س خ

ـــه او  ـــش‌ از هم ـــه بی ـــه ک ـــیر آنچ ـــن مس ـــذارد. در ای ـــم نگ ـــی را مبه جای

ـــا زبانی است که در ظرف آن قرار  ـــاری خواهد نمود، طبیعت را ی

ـــی  ـــاب خوب ـــه انتخ ـــود و چ ـــل ش ـــب منتق ـــه مخاط ـــن ب ـــت مضامی اس

ـــل« آن  ـــه‌ »حداق ـــاعر مجموع ـــه ش ـــهل‌وممتنع ک ـــان س ـــن زب ـــت ای اس

را برای سرودن مناسب می‌پندارد. 

    مضامین و تنوع آنها

ــه  ــل« کـ ــعر »حداقـ ــه شـ ــوان مجموعـ ــاعر جـ ــکار شـ ــت و افـ ذهنیـ

ـــوع و  ـــن متن ـــت از مضامی ـــزه‌ای اس ـــت، آمی ـــم هس ـــد 1370 ه متول

ـــوع  ـــفرهای متن ـــد در اتمس ـــه بخواه ـــدارد ک ـــی ن ـــاعر ابای ـــع و ش بدی

شعر فارسی به طبع‌آزمایی بپردازد و خود را محک بزند. از 

این‌رو شعرهای کتاب او را در یک بررسی کلی می‌توان به 

ـــرد: ـــیم ک ـــته تقس ـــه دس س

شعرهای غنایی: با مضامینی عاشقانه و زبانی لطیف

شعرهای شخصی: با رویکرد حدیث نفس 

ــت و  ــت عصمـ ــل بیـ ــای اهـ ــدح و رثـ ــی: در مـ ــعر آیینـ شـ

طهارت)ع(

ـــعار  ـــاب )اش ـــن کت ـــای آغازی ـــب فض ـــه مخاط ـــت ک ـــی اس طبیع

ـــدارد  ـــی( بپن ـــعار آیین ـــی آن )اش ـــای پایان ـــقانه( را دور از فض عاش

ـــا آن  و شاید حتی برایش تعجب‌آور هم باشد که شاعری ب

ــه مراثی  ــقانه، چگونـ ــازی‌های عاشـ طبع ‌نازک در تصویرسـ

حضرت امام موسی کاظم)ع( را بیان می‌کند؟ اما 

ــا  ــه اتفاقـ ــه‌ای است کـ ــا به‌گونـ ــوان مـ ــاعر جـ جهان‌بینی شـ

ـــون  ـــای گوناگ ـــن فضاه ـــام ای ـــوان تم ـــزل او می‌ت ـــپت غ در کانس

را دید، بهره‌برد و به‌راحتی هضم‌کرد. 

اساسا عباسپور با همان نگاه شاعرانه‌ای که به 

تصویرسازی‌های خلاقانه با زبانی لطیف و سهل در 

ـــه استقبال  ـــا حدیث نفسش می‌پردازد، ب شعرهای غنایی ی

مضامین آیینی و دینی نیز می‌رود و نگاه شاعرانه او در این 

ـــاعر  ـــد ش ـــادات و عقای ـــته از اعتق ـــه برخاس ـــعرها – ک ـــته از ش دس

است – دستخوش تغییر چندانی نمی‌شود. این چیزی 

است که به یک‌دستی زبان و انسجام مضمونی و محتوایی 

ـــت.  ـــرده اس ـــی ک ـــایان توجه ـــک ش ـــل« کم ـــعر »حداق ـــر ش دفت

مساله دیگر بهره‌مندی شاعر از عناصر مضمون‌ساز و 

موضوع‌پرداز شعری است. شعر حسین عباسپور بیش از 

ـــا  ـــی از بایده ـــوان یک ـــه به‌عن ـــه عاطف ـــر ب ـــی دیگ ـــاخصه ادب ـــر ش ه

و ضرورت‌های ادبی نظردارد و از این‌روست که در نگاه 

اول مخاطب عمومی شعر نیز به‌خوبی با غزل‌های این 

ــانی در  ــف انسـ ــور عواطـ ــروز و ظهـ ــرد. بـ ــاط می‌گیـ ــاب ارتبـ کتـ

شعر عباسپور نظیر عشق، مرگ، نوع دوستی و... صحنه‌ای 

را خلق می‌کند که چشمان هر بیننده‌ای را به خود فرا 

می‌خواند. 

فرهنگفرهنگ f a r h i k h t e g a n o n l i n e

مرتضی ویسی
منتقد

پنجشنبه 7 مهر 1401   شماره 3696

سند و برگ سبز خودرو ماکسیما مدل 88 به رنگ سفید 

و به شماره موتور  VQ30010958Q و شماره شاسی 

PKLIIA33CDL819413  و شماره پلاک 511ن 37 ایران 

11 متعلق به نوید درویش صفی آبادی فرزند سید مرتضی با کد 

ملی 0061382094  مفقود و از درجه اعتبار ساقط می‌باشد.

آگهی مزایده عمومی 
دانشگاه آزاد اسلامی واحد جیرفت در نظر دارد تعداد  5 واحد از املاک مسکونی 

خود را واقع در بلوار بهشت زهرا از طریق مزایده عمومی به فروش برساند. از متقاضیان 

دعوت می‌شود جهت کسب اطلاع از شرایط مزایده، دریافت مدارک و بازدید همه روزه 

در ساعت اداری به نشانی ذیل مراجعه نمایند. جیرفت –بلوار دانشجو-دانشگاه آزاد 

اسلامی واحد جیرفت-دفتر مدیرکل توسعه مدیریت منابع

)دریافت مدارک 09133490621 بازدید09131488825-09139485122(

شرایط مزایده:

الف: میزان سپرده شرکت در مزایده معادل 5% قیمت پایه 

ب: مدت زمان تحویل مدارک شرکت در مزایده 12 روز کاری از تاریخ انتشار روزنامه

پ: تحویل مدارک دفتر حراست دانشگاه 

ت: دانشگاه در قبول یا رد کلیه پیشنهادات دارای اختیار تام می‌باشد و هزینه درج 

آگهی بر عهده برنده مزایده می‌باشد.

آگهی مزایده 
دانشگاه آزاد اسلامی شهرضا در نظر دارد موارد زیر را از طریق مزایده 

به پیمانکار واجد شرایط واگذار نماید.

 متقاضیان جهت کسب اطلاع بیشتر و دریافت اسناد مزایده می‌توانند 

از تاریخ درج آگهی به مدت ده روز کاری به دفتر تدارکات دانشگاه 

آزاد اسامی واحد شهرضا مراجعه و یا با شماره  031-53292205 

تماس حاصل فرمایند.

ضمنا" هزینه درج آگهی به عهده برنده مزایده بوده و دانشگاه در رد 

یا قبول هر یک از پیشنهادات مختار است . 

1( اجاره محل تایپ و تکثیر و انتشارات دانشگاه

2( اجاره محل ساختمان بوفه دانشگاه

3( اجاره محل تالار پذیرایی دانشگاه

کمیسیون معاملات دانشگاه آزاد اسلامی شهرضا

صدای نخبگان، نگاه جوانان

روزنامه فرهیختگان
FA R H I K H T E G A N

WWW.FDN.IR

f a r h i k h t e g a n o n l i n e

سازمان آگهی های روزنامه 
Advertisement`s Organization

تماس با ما:
تلفن وفکس: 62999495 )021( 

a66348018@gmail.com :ایمیل

فراخوان مناقصه یك مرحله‌ای 
شركت شهرک‌های صنعتی خراسان جنوبی در نظر دارد مناقصه پروژه انجام امور 

خدماتی و حفاظتی ساختمان اداری شرکت، نگهداری فضای سبز و انجام خدمات نظافتی 

تعدادی از شهرک ها و نواحی صنعتی استان خراسان جنوبی  را از طریق سامانه تدارکات 

الکترونیکی دولت با شماره فراخوان 2001001298000006به شركت دارای گواهی 

صلاحیت از وزارت تعاون، کار ورفاه اجتماعی واگذار نماید.

 1- مشخصات كار: انجام امور خدماتی و حفاظتی ساختمان اداری شرکت، نگهداری فضای 

سبز و انجام خدمات نظافتی تعدادی از شهرک‌ها و نواحی صنعتی استان خراسان جنوبی

2- میزان تضمین شركت در مناقصه: مبلغ 634.370.532 ریال)ششصد و 

سی و چهار میلیون و سیصد و هفتاد هزار و پانصد و سی و دو ریال( می‌باشد که 

می‌بایست بصورت یک یا ترکیبی از تضمین‌های موضوع‌بندهای )الف(، )ب(، )پ(، 

)ج(، )چ( و )ح( ماده 4 آیین‌نامه تضمین معاملات دولتی مورخ94/09/22 مصوب 

هیئت محترم وزیران ارائه گردد. درصورت انتخاب وجه نقد مبلغ به حساب شماره 

 IR 3201000040011098063764064001109806376406 با شماره شبا 

و شناسه واریز 969294720100000000000000294720 نزد بانک مرکزی 

جمهوری اسلامی واریز گردد.

3- مبلغ برآورد: 12.687.410.640 ریال)دوازده میلیارد و ششصد و هشتاد و هفت 

میلیون و چهارصد و ده هزار و ششصد و چهل ریال(از محل اعتبارات منابع داخلی شرکت 

شهرک های صنعتی خراسان جنوبی و به صورت نقدی می‌باشد. 

به این قرارداد تعدیل و مابه التفاوت تعلق نخواهد گرفت.

4-  مدت اجرای كار: 12 ماه

5- آخرین‌مهلت تسلیم پیشنهادها: روز پنج شنبه 1401/07/28 ساعت 13:30 

می‌باشد و پیشنهادهای واصله در روز شنبه 1401/07/30 ساعت 8 صبح در محل سالن 

کنفرانس شرکت به نشانی بیرجند- خیابان شهید محلاتی- خیابان هفتم تیر- شركت 

شهرک‌های صنعتی خراسان جنوبی، بازگشایی خواهد گردید. 

6- قیمت اسناد مناقصه: مبلغ 1/000/000 ریال می‌باشد كه باید به حساب 

تمرکز وجوه درآمد شرکت‌های دولتی به‌شماره 4001109804019958 

با شماره شبا IR 820100004001109804019958 و شناسه واریز 

326109880294720811200000400000  نزد بانک مرکزی جمهوری اسلامی 

واریز و رسید آن را همزمان با تحویل اسناد به دبیرخانه شرکت تحویل گردد.

از كلیه پیمانكاران واجد شرایط دعوت می‌شود جهت اعلام آمادگی، ارائه سوابق اجرایی 

و دریافت اسناد مناقصه از تاریخ انتشار اولین آگهی تا پایان وقت اداری روز ‌‌شنبه 

1401/07/16 به سایت www.setadiran.ir مراجعه فرمایند.

شناسه آگهی: ۱۳۸۵۹۴۴

نوبت اول

آگهی مزایده به صورت اجاره )حضوری( 
سازمان ساماندهی و مشاغل شهری شهرداری کرج در نظر دارد حق 

بهره برداری تعدادی از غرف خود در بازارهای ) ماهان ، شاهین‌ویلا، 

میخک‌، لاله، بنفشه و البرز ( بصورت اجاره به مدت یک‌سال به 

اشخاص حقیقی و حقوقی واجد شرایط )دارای مدرک تولید کنندگی 

یا نمایندگی تولید معتبر از ادارات جهاد کشاورزی ( واگذا نماید.

١- هریک از شرکت کنندگان در زمان برگزاری حراج می‌بایست با 

در دست داشتن اصل و کپی کارت‌ملی در محل برگزاری حضور به 

هم رسانند.

2- برنده حراج می‌بایست کلیه هزینه‌های کارشناسی مربوطه، هزینه 

چاپ آگهی مزایده در روزنامه‌ها، کلیه هزینه‌های متعلقه )مالیات بر 

ارزش افزوده و .... ( و یک ماه اجاره پذیرفته شده را به‌صورت نقدی 

)دستگاه کارتخوان ( در محل برگزاری حراج پرداخت نماید. لازم 

به‌ذکر است که برنده حراج می‌بایست برای پرداخت اجاره دسته 

چک صیادی داشته باشد.(

 ۳- شهرداری در رد یا قبول هریک از پیشنهادها مختار است.

 ۴- سایر اطلاعات و جزئیات در اسناد حراج مندرج است.

 ۵- حراج در روز شنبه مورخ 1401/07/16 در سالن جلسات سازمان 

ساماندهی و مشاغل شهری واقع در کرج، شهرک اداری بالاتر 

از میدان طالقانی جنب دانشگاه علوم پزشکی راس ساعت ۱۰ 

صبح انجام می‌گردد. متقاضیان واجد شرایط می‌توانند از تاریخ 

1401/07/07 لغایت 1401/07/14 از ساعت ۸ صبح لغایت ۱۴ 

بعداز ظهر به جز ایام تعطیل جهت دریافت اسناد مزایده و ارائه 

مدارک تولیدی به امور قراردادهای سازمان ساماندهی و مشاغل 

شهری مراجعه نمایند.

www.karaj.ir    جهت کسب اطلاعات بیشتر به سایت اینترنتی*‌

مراجعه و یا با شماره ۰۲۶۳۲۵۳۲۲۲۲ تماس حاصل فرمائید.

شهرداری کرج - اداره امور قراردادها و پیمان‌ها


